# 用真情温暖人间

19年前,时年32岁的小热登与 80岁的老人陈远达相识,因一句"我 来照顾你"的承诺,从此开始悉心照 99岁高龄离世, 而年过5旬的小热 登也已成为了道孚县敬老院的院长, 他照顾 49 位孤寡老人的生活起居。 视他们为父母,用责任的坚守和不变 的爱心,继续诠释爱心和奉献。

#### ■ 杜玉全 文/图

#### 一句承诺 延续 19年

小热登与老人陈远达的缘分源于一次 搬迁。

19年前,32岁的小热登在道孚县广 电局上班,那时还是一个临时工。因工作 关系,他搬了住地,与当时80岁的老人陈 远达成了邻居。

"在很长一段时间里,他(陈远达)几 乎不出门,衣着非常的破烂。"小热登还 记得, 初次见到陈远达时情景,"我问他 有没有家人,他回答就他一个人,说话时 很怕羞。"看老人可怜,小热登随口向老 人表了态:"没关系,以后我来照顾你。"

这一句承诺,长达19年。当时,小热 登的这个想法得到了母亲的支持。"因为 我小时候,家里吃了很多苦,妈妈一路走 来也很不容易。在听了我的想法后,她还 交代,要照顾就一定要照顾好。"于是,在 收入甚微的情况下,小热登担负起了老人 的衣食住行,生活起居。

当时老人没有一套干净完整的衣 裤,多年没吃上一顿像样的饭菜。小热 登为老人送去崭新的衣裤,亲自为老人 洗澡、换新衣,做可口的饭菜。他还把老 人的房间里里外外清洗了一遍,许多陈 年污垢难以清洗,只能用小刀刮,忙了 整天。看着收拾出来清新整洁的屋子, 老人脸上露出了从未有过的笑容,充满 了幸福的喜悦。

#### 一份责任 不离不弃

为能够更好的照顾老人,小热登干脆 带着孩子和老人住在一起,用不多的工资 支撑起这个小家。此后,他不但要忙着工 作,还要忙着照顾老人的饮食起居。他已 记不清为老人擦拭搓背多少次,为老人清 理大小便多少回,送老人去医院多少趟。

1999年冬日的一天,老人生病,情况 危急。小热登急忙将老人送进医院救治, 当晚安置好老人后, 小热登回家准备睡 觉,但始终放心不下,又返回了医院。

返回医院后,老人已经入睡,但呼吸 甚微。为辨别老人的呼吸状况,小热登想 了一个办法,拿了一张卫生纸放在老人的 胸部,注视这卫生纸的起伏变动,一直守 候到天亮。"当时很担心他在睡眠中离 开。"小热登说。

而后,小热登顾不得吃早饭又赶到单 位上班, 但还是迟到了, 还被领导批评。 "那时我心情很不好,心想我跟他非亲非 故,为他上班迟到挨批评,饭都没有吃,真 的不想管了。"不过,中午时分,回到医院 看望老人时,面对大小便失禁在床的老 人,小热登立即打消了"不管"的念头,赶

类似的事在19年中几乎多得难以计 数。老人喜欢泡澡,小热登就背他去附近 的温泉;老人喜欢热闹,他便每年为老人 庆祝生日。特别是 2006 年, 他为老人 90 岁寿辰请来了亲朋好友,喜庆热闹的氛围 让老人喜极而泣。

今年初,老人在99岁时因病离世。 "只是遗憾,没能让他活到百岁,再为他祝 寿。"小热登哽咽着说。

### 从 1 到 49 继续孝道

2013年8月,小热登因工作业绩突 出,被调任道孚县中心敬老院担任院长,



2006年,小热登为陈远达老人祝寿。

照看49位老人。在敬老院,他建立起了 一整套规章制度,极大地改善了敬老院

12月14日,记者走进了这家位于道 孚县县城内的敬老院。

这家敬老院在此前曾是一家弃用的 卫生院,环境不佳。不过,如今呈现在记者 眼前的小楼却极为干净,小院里摆放着座 椅,让老人们晒太阳。

在敬老院, 小热登依然将老人视为 父母相待。2013年9月14日,他组织敬 老院老人们去龙普沟泡澡,这些孤寡老 人大都无亲无故,平均年龄都在70岁以 上,有许多老人从来没有泡过温泉,甚至 连澡堂是什么样的都没有见过。到了龙 普沟, 敬老院女职工们帮不能自理的老 婆婆们擦拭身体, 小热登则忙着帮老爷 爷们搓澡,从头到脚,洗了一遍又一遍, 洗完了之后又帮老人剪脚指甲。

去年5月6日,州人民医院眼科专家 组在炉霍县、道孚县开展为期5天白内障 免费筛查,并对符合手术的患者进行免费 手术。小热登听到这个消息后激动不已。 为了帮助院里多位老人重见光明,他立即 与县主管部门及州医院联系,获得县政府 专门包车,小热登和两位同事护送13位 老人于驱车前往康定州人民医院,让老人

72 岁的老人张福涛在敬老院已经度 过了7年时光,今年夏天,同院的七美巴珠 让他产生了好感。相处不久,张福涛向七美 巴珠表达了爱慕之意,"当时她说再考虑考 虑,没有直接回答。"

"我了解到了这个情况后,就撮合他 俩。现在,两人已经走到了一起。"今年重阳 节,小热登出资为两位孤寡老人举办了婚 礼,并邀请锅庄队为两位老人的婚礼献舞。

"能够和老人们在一起,让他们快乐, 我就很幸福。"采访最后,小热登表示,希 望能有一个机会把敬老的故事讲给更多 人听,让他们也更加敬老爱老。

### 记者手记:

小热登一诺千金,关怀老人,十九年 如一日,令人感慨万千。为了使群众更幸 福,他尽心尽职,全情投入,却仍期盼有更 多人一起将敬老爱老发扬光大,传递爱的

小热登的无怨无悔与倾情奉献,平凡 而伟大,正如雪域高原的格桑花,义无反 顾的把美丽和幸福让于天地、群山、河流

### 白玉县走访慰问贫困残疾人

本报讯(向冬梅)1月5日,白玉 县开展元旦、春节慰问活动。共走访 了两个社区 20 名贫困残疾人,每人 发放500元慰问金,共计1万元。

工作组希望能从基本生活、就 学、医疗等方面给予贫困残疾人 帮助,让他们感受到党和国家的 关心、关怀,希望他们能坚强面对 困难,自力更生,渡过难关。

在慰问活动中,工作组把贫 困残疾人当作亲人,与他们拉家 常,在心理上进行抚慰,在情感上 温暖他们,在行为上感动他们,增 进与帮扶对象的感情。贫困残疾 人感到十分高兴, 在他们最困难 的时候,党和政府没有忘记他们, 在生活上关心爱护他们, 让他们 感到无比温暖。

## 新龙县暖冬关爱行动受好评

本报讯 (龚晓娟)1 月 3 日,新龙 县总工会举行暖冬关爱暨困难职工帮 扶资金发放仪式。该县要求各级工会 组织要充分发挥优势,进一步整合、 协调社会资源,密切联系广大职工 群众,把党和政府保障、改善民生的 实事、好事更好地覆盖到更多的职 工群众。要增强做好帮扶工作的责 任感;引导社会共同参与,形成齐抓 共管的帮扶工作格局;鼓励困难职 工克服暂时困难,早日走上自强自 立之路;围绕春节即将来临,努力做 好帮扶救助工作。

部分困难职工和劳模代表 40 余人参加发放仪式。据统计,本次 暖冬关爱活动共慰问困难职工 232人、劳模14人,发放帮扶资金 25.79 万元,慰问金 9.8 万元。

## 康中为困难学生家庭献爱心

本报讯(龙培民)近日,康定 中学师生为高 2016 届 6 班鲁佳 莉家庭遇难事故捐款近5万元。

去年 12 月 14 日,鲁佳莉的母 亲带领女儿、儿子、侄子、侄女共6 人前往九龙县湾坝乡高碉村采萝 卜,返回时,所乘坐的农用三轮车翻 坠,造成1死3伤的事故。这场突如

其来的灾难给鲁佳莉一家带来了巨 大的痛苦和沉重的治疗负担。

康定中学得知这一情况后,立 即号召全校师生伸出援手,积极捐 款,帮助鲁佳莉家度过难关。经过 20 多天的捐款, 康定中学师生共 捐款 49603.8 元(其中教职工捐款 16625 元,学生捐款 32978.8 元)。

本报讯(聂剑)近日,宜宾市 第三批赴雅江县援藏干部人才工 作队先后前往该县八角楼乡日基 小学、维地小学,为两所小学全体 学生送去暖手袋。

在发放现场, 师生们的脸上 洋溢着喜悦, 快乐的情绪感染着 现场的每个人,整个活动热烈而 温暖。同学们领取了暖手袋后,抱 在怀里,爱不释手,两校负责人由 衷感激地说:"感谢宜宾援藏干部 对我们学生的真情关怀, 让孩子 们在这个寒冷的冬日不会再冷, 我们一定教育孩子们要好好学 习,一定不辜负你们的期望。"

在日基小学和维地小学,援 藏干部还走进学生食堂,详细了 解学生就餐和食品安全管理情 况,希望学校高度重视食品安全 工作,确保孩子们身心健康



# 爱心涌动新甘孜

## 大力弘扬法治文化

讲述甘孜故事 传递甘孜声音

甘孜好人榜

■ 韩宏常桂祥

党的十八届四中全会《决定》强调指 出:"必须弘扬社会主义法治精神,建设 社会主义法治文化, 增强全社会厉行法 治的积极性和主动性,形成守法光荣、违 法可耻的社会氛围, 使全体人民都成为 社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守 者、坚定捍卫者。"所谓法治文化是指一 定国家的人们在参与各种法律活动时采 取的行为模式和内心遵循的行为准则, 加以吸收。中国传统文化中有重视道德 反映了人们对法治性质、功能等相关问 题的理解与评价, 体现了人们对法治的 认同与尊崇。

法治文化对法治社会建设具有重 要作用。坚持依法治国,一项重要任务 就是不断提高全体社会成员的法治观 念。如果人们法律意识和法治观念淡 薄。再好的法律制度也会因得不到遵 守而不起作用, 法律制度就会形同虚 设。完备法律制度和严格司法体系对 于法治社会建设不可缺少。同样,想建 成法治社会仅靠制度不够, 还必须为 法治社会建设提供与之相适应的文化 环境。法治文化渗透社会生活各个领 域。社会生活是复杂的,法律毕竟有一 定适用范围, 人们社会生活领域总会 有一些方面是法律难以调整的,例如 规范外的社会生活领域,法治文化却 可以发挥调整作用,促使人们行为和 接受法治文化后才能真正领会法治真 觉地遵从法律,依法办事。

从我国国情和实际出发, 建设社会 主义法治文化可从以下几个方面着手。

设实践相结合。习近平同志指出:"要坚 持法制教育与法治实践相结合, 广泛开 展依法治理活动,提高社会管理法治化 水平。要引导全体人民遵守法律,有问题 依靠法律来解决"。进行法治宣传教育是 建设社会主义法治文化的重要基础,应 将法治宣传教育与社会实际紧密结合, 以满足人民需要为出发点和落脚点。为

了提高法治宣传教育实效性, 须把法治 教育纳入国民教育体系,将法治精神融 入人民内心,培育起法律信仰,树立起法 律权威。党的十八届四中全会《决定》指 出:"法律的权威源自人民的内心拥护和 真诚信仰。人民权益要靠法律保障,法律 权威要靠人民维护。"只有人民对法律产 生信仰,法律权威才能确立。

形成符合我国法治建设实际的法治 文化。发掘我国传统文化中合理成分并 教育、维护社会整体利益、强调人际关系 和谐等有益思想。在建设社会主义法治 文化过程中, 对我国传统文化应坚持吸 取精华、剔除糟粕的原则和态度,重视吸 收我国传统文化优秀成分并进行创造性 转化和创新性发展,培育适合我国国情 并受到人们广泛认同的法治文化。同时, 应重视吸收国外法治先进成果, 坚持为 我所用原则, 对这些成果进行创造性转

换,以适应我国法治社会建设需要。 积极推动全社会参与法治实践。深 入开展以社会主义核心价值观为引领的 公民道德建设, 用社会主义核心价值观 引领社会思潮、凝聚社会共识,提高公民 道德素质,引导人们依法维护权益、自觉 履行义务。充分发挥党的基层组织、基层 政权组织和各类社会组织在社会主义法 思想问题、信仰问题等等。在这些法律 治文化建设中的积极作用。加强党员队 伍建设, 增强基层干部法治观念和法治 为民意识,提高依法办事能力,发挥先锋 价值观念适合法治社会需要。人们在 模范作用。加强基层法治机构和基层法 治队伍建设,完善立足基层、服务基层的 谛,发自内心地真诚信仰法律,从而自 法治工作机制和相关保障, 积极推进基 层法治文化建设。

健全依法维权和化解纠纷机制。党 的十八届四中全会《决定》要求"建立健 将法治宣传教育与社会主义法治建 全社会矛盾预警机制、利益表达机制、协 商沟通机制、救济救助机制,畅通群众利 益协调、权益保障法律渠道"。这需要强 化法律在维护人民群众权益、化解社会 纠纷中的权威地位, 在法治轨道上预防 化解各种社会纠纷, 建立起依法维权和 化解纠纷的体制机制, 改变信访不信法 观念和行为、促使人民群众依法表达诉 求、化解纠纷、维护权益。



## 结对亲戚进城开眼界



石渠县和丹巴县的"亲戚"在州法院参观。

"今天,我们把各位亲戚接到康定 来,和亲戚欢聚一堂,就是想听听亲戚对 我们开展结对认亲工作情况的意见和建 议,想请各位亲戚去学习新农村建设的 先进经验,这里就是你们的家,请亲戚们 不要拘束。"1月8日,州中级人民法院院 长吴良军热情地对石渠县德荣玛乡和平 二村的8名乡、村干部和丹巴县3个共 建共创结对村支部书记说。

亲人相见,格外亲热,扎西德勒,大家 相互问候,问家庭生活情况,问亲戚收入 情况,问亲戚困难,亲戚之间谈笑风生,其 乐融融。讲解员带亲戚们参观了诉讼服务 中心、信访接待室、三大平台建设、法院审 判大楼等办公场所。在参观过程中,讲解 员通过藏汉双语向远道而来的亲戚们讲 解了法院的工作流程等。和平二村的村干 部说,通过参观,我们对法院工作有了更 进一步的了解,自从和法院干警结为亲戚 后,他们经常向村民们普及法律知识,教 育村民一定要知法守法,做到依法办事。

交心谈心,亲切座谈。参观结束后,州 法院召开座谈会。院领导就去年州法院工 作情况及开展群众工作的情况向亲戚作了 介绍,和平二村村支书代表 204 户亲戚表 达了对州法院干警的衷心感谢,并送上了 洁白的哈达。3位村支书就共建共创工作情 况做了交流发言。干警们说,通过结对认亲 活动,干警与亲戚建立了深厚的感情,亲戚 之间亲如一家,干警们竭尽所能帮助亲戚 解难事,亲戚也十分牵挂干警们的工作和 生活。吴良军希望农牧民群众不断加强法 律知识学习,不断提升法治意识,做一个知 法、守法、懂法的公民。同时,希望农牧民群 众成为学法、懂法、用法的致富带头人。

交流参观,考察学习。为转变乡村干 部的思想,对照先进找差距、寻突破、快 发展,进一步加快农牧区新农村建设,让 亲戚尽快脱贫致富,州法院还带领亲戚 到泸定县杵泥乡金鸡坝村和杵坭村参观 学习新农村建设和产业发展的成功经 验。杵坭村宣传委员带领亲戚们分别参 观了活动室、樱桃种植基地,讲解了在推 动产业发展中取得的新经验和好做法。 亲戚们表示,这次参观学习感触深、收获 大,回去之后一定要对照先进找差距,立 足农牧区实际,找准发展产业带动农牧 民增收致富的好途径、好办法,当好政策 的宣传员,新农村建设的解说员,当好增 收致富的带头人。

何云是丹巴县纳交一村村民,康定地震发生后, 丹巴受灾严重。何云家中墙体出现了裂缝,儿子和父 亲生病在家需要人照顾,然而他不顾家中困难,到村 民家里查灾核灾。

11月22日晚11点40分,何云在睡梦中被电话 铃声吵醒,水子乡人武部部长罗阳要求他马上组织 全乡民兵在家待命,凌晨5:30 出发到康定塔公镇参 加抗震救灾行动。

灾情就是命令,时间就是生命。何云立即在第一 时间给村民兵打电话,通知民兵集合。由于夜已很 深,加之该村村民居住分散,很多人的电话已关机。 联系不上,何云心急如焚。于是,他打着手电筒挨家 挨户到民兵家中敲门通知。民兵很快集结起来,随时 待命参加抢险。

灾情牵动着他的心,何云在通知完民兵后,回家 已凌晨2点过。因为心中有事,他无法入眠。他深知这 次任务的特殊性;怕睡着了耽误事情。等到凌晨4点 钟,他一边打电话通知,边挨家挨户去叫醒民兵,到凌 晨 4:30 所有民兵都全部集中在他家待命。在待命时,

## 走在救灾路上

他考虑到灾区一定缺少食物,去救灾一定不能给灾区 人民再添麻烦,他主动组织民兵自发凑钱开车到县城 买了1000多元的方便面和矿泉水。

赶到康定县重灾区塔公镇洛日马村后,何云立 即配合做好民兵的分工工作。按照领导的安排,组织 大家为受灾群众搭建帐篷,由于受灾区海拔高气候 恶劣,影响了帐篷的搭建速度。他看在眼里急在心 里。在搭建过程中,哪里需要,他的身影就出现在哪 里,忙得连一口水也没有时间喝,搭完帐篷后才松了 一口气。看见大家都饿着肚子,想到灾区的特殊性, 要帮忙不能添乱,他又忙着准备燃料做饭。

"我们是来救灾的,要把灾区人民的事 情当作自己家的事情来做, 到受灾户家里 去看看有没有困难,帮助村民解决实际困 难。"何云对参加救灾的民兵说,要让受灾 群众感受到温暖。

在参加救灾的日日夜夜里,何云很少休息,忙里 忙外。对家人的牵挂,他只能通过打电话表达歉意, 在他看来,灾区群众比家人更需要他。他对病中的父 亲和儿子说,灾区有很多救援力量,都在帮助灾区群 众度过难关,他不能在这个时候临阵退缩,等参加完 救灾任务后,他一定守在他们的身边,尽到一个父亲 和儿子的责任,希望家人理解,

何云全力以赴救灾,受灾群众打心眼感激。当得 知何云家里也受灾时,村民有些过意不去,你不顾家 人安危,前来帮助我们,你是我们的好兄弟,再大的 困难我们也不怕。

回放康定地震发生后的感人故事